



# 听见潮声 看见花开 触见未来

—写在海南省七届人大五次会议闭幕之际

■海南日报全媒体记者

陈卓斌 刘梦晓 陈成智

捷报，如鼓点般密集而提气；信心，似金子般闪光且坚定。

寒意渐去，春日渐近。1月31日，海南省七届人民代表大会第五次会议在省人大常委会闭幕会。

迎着微风，351名省人大代表拾级而上步入会场，继续履行神圣职责，充分诠释全过程人民民主的生机与活力。

上午9时，闭幕会正式开始。

领票、写票、投票……

中小学校智慧教育基础环境建设、基层医疗卫生机构DR配备、居家社区养老服务提质扩容……随着庄严的选票被投入红色的电子票箱，今年省级民生实事项目的轮廓逐渐清晰。

通过！通过！通过……

电子表决器一次次被按下，一项项表决获通过，掌声响彻省人大常委会。

最终，会议票决产生10项2026年省级民生实事项目，并对2025年省级民生实事项目完成情况开展满意度测评，表决通过一

系列决议。

“我切身体会到，代表们就是一座座‘桥梁’，把党和政府同人民群众紧紧联系在一起。”省人大代表、锦山牛肉干省级非遗传承人陈玉妹说，自己将继续围绕非遗传承、产业发展、人才培养等方面深入调研、反映民情，推动更多“民之所盼”转变为“政之所为”。

划线标重大的报告，快人快语的建言，奋笔记录的领导和各部门各单位工作人员……连日来，会场气氛热烈。

代表们认真审议审查政府工作报告、“十五五”规划纲要草案等文件，谈改革、议民生、论发展，围绕高标准建设自由贸易港建言献策。

“提升国际旅游消费中心能级”“办好人民满意的教育”“建设高水平国际健康岛”……

大家一致认为，政府工作报告政治站位高、总结成绩实、谋划思路清，“十五五”规划纲要符合中央要求、契合海南实际、顺应百姓期盼。

站在海南自贸港全岛封关，“十五五”着手起笔的特殊历史节点，省七届人大五次会议的举行，关系到今年和未来五年海南自贸港建设走向，备受各方关注。

代表通道、厅局长通道、记者招待会上，

有关海南自贸港高质量发展的“好声音”，密集释放——

“我们要尽快启动湛海高铁建设，积极谋划开通琼州海峡第二通道。”省交通运输厅党组书记、厅长穆克瑞透露；

“我们要逐项出台通关便利化措施，压缩查验时间，让通关成本再降15%。”海口海关党委书记、关长高瑞峰说；

“未来，海南自贸港企业所得税、个人所得税政策有望实现享惠面更广、优惠力度更大。”省政府秘书长、省财政厅党组书记、厅长蔡强介绍道。

除了“省之要事”，代表们也带着“民之关切”上会——

分组审议上，省人大代表、琼海市会山镇中心学校工会副主席李少萍抛出问题：“乡亲们问，身处省级自然保护区，大伙种植作物单一，如何才能选准产业、增收致富？”

“几家通讯、网络运营商的电线杆‘各自为战’、互不共享，村道杆多、村口线路扎堆的问题能否解决？”省人大代表、琼海市博鳌镇莫村党支部书记、村委会主任钟可灿接过话茬，继续询问。

问题现场得到答复：琼海市将引入龙头

企业，利用会山省级自然保护区的优美生态环境，发展乡村旅游带动村民增收；运营商们将探索设施共用，着力解决电线杆过多、线路扎堆给村民带来的烦恼。

倾听民声，解决问题，谋划未来，一幅留住青山绿水、看得见花开烂漫的乡村振兴美好图景，正次第铺陈。

11时许，在雄壮的国歌声中，大会胜利闭幕。

满怀信心与豪情，代表们走出会场，即将奔赴各自的工作岗位，用实际行动宣传贯彻落实大会精神。

“此时此刻，内心澎湃、充满干劲！”省人大代表、儋州市南丰镇马岭排村妇联主席陈世凤说。

陈世凤表示，回到基层后，自己将当好“宣传员”“践行者”，把大会精神转化为履责尽责的具体行动，“我将和乡亲们一道，继续传承当地苗族文化、发展特色产业，推动乡村振兴，不辜负代表使命和群众期盼。”

风鹏正举，春山可望。

奋进中的自贸港，正如一艘劈波斩浪的巨轮，迎着新航程，满帆再出发！

(本报海口1月31日讯)

本报海口1月31日讯（海南日报全媒体记者袁宇）

从1月31日闭幕的省七届人大五次会议上了解到，截至议案提交截止时间，会议共收到代表议案19件；截至大会闭幕，共收到代表建议448件。

据了解，19件议案对省人大及其常委会的立法等工作提出建议，具体为民主政治类1件，行政管理类6件，经济发展类3件，生态环境和自然资源类3件，社会治理类6件。

◀上接A01版

文章强调，党的十八大以来，我们积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新，积累了宝贵经验，逐步走出一条中国特色金融发展之路。第一，坚持党中央对金融工作的集中统一领导。第二，坚持以人民为中心的价值取向。第三，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨。第四，坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题。第五，坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展。第六，坚持深化金融供给侧结构性改革。第七，坚持统筹金融开放和安全。第八，坚持稳中求进工作总基调。以上几条，明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干，是体现中国特色金融发展之路基本立场、观点、方法的有机整体。

比如，文昌依托航天科技，深耕商业航天全产业链，推动商业航天向市场化、国际化方向发展；定安聚力打造新茶饮、糟粕醋、检验检测认证等三大产业集聚区；屯昌结合“四材”（食材、木材、石材、药材）培育产业链……这些市县立足本地资源禀赋，正努力将独特优势转化为具有市场竞争力的特色产业，走出一条差异化、可持续的高质量发展路径。

再如，同样是发展旅游产业，万宁做强冲浪等海上运动品牌，琼海打造乐城“医疗旅游中心”，保亭深挖热带雨林生态旅游魅力，白沙发力低空经济，昌江“小众旅游”持续出圈，临高盘活渔家文化与红色旅游资源……“一市一品、一县一特色”的旅游发展格局愈发鲜明。

各市县还借着交流的契机，纷纷开展自我推介：2月份亚洲乒乓球锦标赛将在海口举办，王楚钦、孙颖莎、林诗栋等名将齐聚，海口热情邀大家前来观赛；临高烤乳猪、“海八鲜”风味醇厚，渔家“哩哩美”民俗独具魅力，请大家来体验滨海慢城的惬意；三亚推出海南国际音乐节、新春灯会、美食节、沙滩嘉年华等30余项迎新主题活动……一句句热情的邀约，让大家看到了各市县发展的活力与底气。

海南自贸港的发展蓝图，必然要通过一个个市县来完成。三场记者招待会，既是各市县的集中表态，更是全省上下加压奋进、真抓实干的出征号角。从我们看到了活力与雄心，更看到了在两个“开局之年”，一个更加开放、自信、充满希望的海南。

◀上接A01版

近年来，中阿关系取得长足进展，两国政治互信持续巩固，务实合作成果丰硕。我高度重视中阿关系发展，愿同特本总统一道努力，不断丰富中阿全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

◀上接A01版

新起点，标注着我们奋斗的新坐标。今年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年，必须迈好第一步、展现新气象。我们要深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，认真落实省委八届八次全会和省两会的工作要求，以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，团结奋斗、乘势而上，努力实现“十五五”良好开局。

开好局起好步，须牢记嘱托、把好方向，锚定战略目标不放松。在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。每逢关键时期、重要节点，习近平总书记都及时为海南把舵定向、指引航，确保自由贸易港建设沿着正确方向行稳致远。全岛封关后，海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件，面临更广阔的发展机遇，我们要牢记嘱托、坚定信心，深刻领会海南自由贸易港建设的重大战略意义，深刻认识践行这一国家战略的长期性、复杂性，在党中央坚强领导下，保持战略定力，紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位，锚定“把海南自由贸易港打造成为引领我国新

征程万里风正劲，重任千钧再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、勇攀高峰，以高标准建设海南自由贸易港的扎实成效，加快打造引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

## 海南省重点城市空气质量日报

(2026年1月30日12时—1月31日11时)

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度(微克/立方米)	PM <sub>10</sub> 浓度(微克/立方米)
海口市	良	9	18
三亚市	优	13	34
五指山市	优	7	20

发布时间：海南省生态环境监测中心

# 从三场记者招待会，看市县发展新动向



■魏燕

2026年是“十五五”开局之年，也是海南自贸港全面实施封关运作的开局之年。如此关键一年，各市县如何发力？

省两会期间，海南省新闻办联合省人大常委会办公厅连续举办三场记者招待会，邀请18个市县相关代表出席。面对记者的提问，市县代表从容回应、坦诚交流，话语间满是对未来的坚定信心，传递出脚踏实地、奋勇前行的发展基调。

全岛封关后的首次省两会，牵动着社会各界的目光。从两会释放的信号来看，海南县域经济正加速转型升级，打造特色优势，成为支撑海南发展的重要增长引擎。

### (一)

过去一年，各市县交出了怎样的成绩单？

“十四五”期间，海南地区生产总值连跨三个千亿台阶，2025年人均生产总值提升至7.6万元。这是各市县在海南自贸港建设的大格局中同心同向、携手奋进的成果。

记者招待会上，各市县列出了一个个扎实数据与鲜活案例，这背后是各地真抓实干拼搏出来的底气，更是海南自贸港活力奔涌的生动写照。

比如，产业升级步伐加快。海口四大主导产业增加值占GDP比重突破70%，航芯半导体等一批重点产业项目竣工投产，半导体等新兴产业从无到有、从弱到强，海洋经济迈上千亿元台阶；三亚接待游客3615万人次。

过去一年，各市县交出了怎样的成绩单？

“十四五”期间，海南地区生产总值连跨三个千亿台阶，2025年人均生产总值提升至7.6万元。这是各市县在海南自贸港建设的大格局中同心同向、携手奋进的成果。

记者招待会上，各市县列出了一个个扎实数据与鲜活案例，这背后是各地真抓实干拼搏出来的底气，更是海南自贸港活力奔涌的生动写照。